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Warum antwortest dunicht _ meine Frage?
A an B auf © Uber (D) um
Welcher Tag ist heute? (12.3.)
(A) Heuteist der dritte Dezember. (B) Heute ist am zwdlften dritten.
© Heuteist der zwolfte Mérz. (D Heute ist am dritten Zwdlften.
KennstdudieFrau, _ Auto vor meiner Einfahrt steht?
(A) denen (B) deren (© dessen O ihr
______ der Ferien werdeich in der Firma meines Onkels arbeiten.
(A) Wéhrend (B) Bei © In (D) Bis
Welche Redensart ist nicht richtig?
(A Wenn der Hahn aus dem Haus ist, tanzen die Méause auf dem Tisch.
(B Hunde, die bellen, beifl3en nicht.
(© Auch ein blindes Huhn findet mal ein Korn.
(D) Der friihe Vogel fangt den Wurm.
Wenn ich etwas Schlechtes esse, habeich hinterher
(A) Magenschmerzen (B) Kopfschmerzen
(© Ruckenschmerzen (D) Zahnschmerzen
Ichmussnoch schnell _ Bank, ich habe kein Geld mehr. Und dann muss ich meine Schwester
_______ Bahnhof abholen. Gehstdumit _ Bahnhof?
(A) zum, vom, zur (B zur, vom, zum © zum, beim, zur (D) zur, beim, zum
Ich habe meinen Partner kennengelernt, _ ich nach Venedig fuhr.
(A wann (B) wenn © denn D as
Siehort _ zu arbeiten und schaltet den Fernseher
4 an, an (B auf, an © auf, auf (D) an, aus
Welche Ausrede passt nicht?

»Sie kommen wieder einmal zu spét zur Arbeit.”

&), Ich war plnktlich an der Haltestelle, aber der Bus kam nicht.”
(B),, Der Wecker ging nicht.”

©),Ich stand eine Stunde im Stau.”

(D), Im Biro war zu viel Arbeit.”
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11 Wennichmehrzeit _ , _ ich Sprachen lernen. Leider habeich nicht so viel Zeit.
(A) habe, wirde (B) habe, wollte © hétte, wurde (D) hétte, werde
12 Welcher Satz ist falsch?
(A Wofur interessierst du dich? (B Woruber beschwerst du dich?
(© Worum kiimmerst du dich? (D) Woran wunderst du dich?
13 UnsereLehrerinhat _ mindestensdreimal _ die Blumen bedankt. Siehat sichsehr _ gefreut.
(8 dir, fur, dartber (B sich, fur, dafir
© sich, fur, dartiber (D) lhnen, fir, darauf
14 Wirméchtenuns _ dasEssen . Wir hatten vegetarisches Essen bestellt und es gab nur Gerichte
mit Fleisch!
(4) Uber, beschweren (B Uber, freuen © auf, warten (D um, kimmern

15 EineFrau, die aus Frankreich kommt, isteine

(A) Franzdsiche (B) Franzose © Franzosin (D) Franzosin
16 Zum Essen braucht man oft Loffel, Gabeln und Messer, d.h.,, man braucht

(A) das Besteck (B) das Geschirr ©) dieBeilage (D) das M6bel
17 Welche Antwort passt nicht?

A:VidenDank! B:

(A) Keine Ursache. (B) Gern geschehen.

© Bitte. (D) Sie auch.
18 Welcher Satz hat die gleiche Bedeutung?

Ich habe vor drei Jahren angefangen, Deutsch zu lernen.

A Ich lerne seit drei Jahren Deutsch. B Ich habe ab drei Jahren Deutsch gelernt.

(©) Ich habe vor drei Jahren Deutsch gelernt. (D) Ich habe mit drei Jahren Deutsch gelernt.
19 Tut mir leid. Herr Mller ist heute nicht da. Kannichihmetwas  ?

(A) zurtckrufen (B) ausrichten (© durchstellen (D) erzahlen

20 Welcher Satz ist falsch?
(A) Wir missen uns beeilen, um punktlich zu sein.
(B) Wir missen uns beeilen, fur ptinktlich zu sein.
(© Wir missen uns beeilen, damit wir punktlich sind.

(D) Wir missen uns beeilen, damit wir nicht zu spat kommen.

21 Wennichnichtverschlafen _ , _ ichnicht zu spédt gekommen.

(A) hétte, ware (B) ware, hétte (© wirde, hétte (D) wiirde, wére
22 Dumusst dir noch ein U-Bahn-Ticket kaufen. Oder willstduetwa _ fahren?

A& grin (B blau © rot (D) schwarz
23 Sarah hat heuterichtig schlechte Laune! Sieist wohl mitdemlinken _ aufgestanden.

A) Auge B Fui © Arm (D) Ohr
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Ein Kollege 1&dt Sie zu einem Glas Wein ein. Bevor Sie trinken, kénnen Sie sagen:

(4, Herzlichen Glickwunsch!“ ®, Auf IThr Wohl!“

©,,Darf ich Ihnen helfen? (D),, Gute Besserung!“

Sie fahren mit einem Bus, der sehr voll ist. Aus Versehen treten Sie einer anderen Person auf den Ful3. Da
kénnen Sie sagen:

(), Dasist eine Uberraschung!*

(B),,Da haben Sie aber wirklich Pech gehabt!“

(©),,Aber das macht doch nichts!*

(D), Das tut mir leid; entschuldigen Sie bitte vielmals!®

Warum mdchte man seine Arbeitsstelle wechseln? Welcher Grund ist nicht richtig?

(A) Man versteht sich nicht gut mit den Kollegen. (B) Man hat einen weiten Weg zur Arbeit.
(©) Man dtreitet sich dauernd mit dem Chef. (D) Man hat ein gutes Gehalt.

Findet ihr eslangweilig, _

(A) mit euer Eltern zu essen? B endlich eine Traumfrau finden?

©) bei einer Konferenz eine Présentation machen? (D) zu Hause zu bleiben?

A: Johannaund Martin, gefallt _ dennmein Sofanicht? B: Doch, esgefdlt _ .

(A euch, uns (B Ihnen, uns © Sie, mir D dir, mir
Am Wochenende machen wir ein Picknick. Wir treffen uns um 10.00 Uhr _ Hauptbahnhof und
fahren _~ demBus __ den Kalmbacher See.

() zum, mit, an (B am, mit, an © in, mit, zu (D) am, bel, zu
Ihr solltet besser anfangen zu lernen, _ die Prifung findet schon n&chste Woche statt.

(A) aber (B) denn © leider (D wenn
Christian tragt seine Brillenie, __ er ohne siefast nichts sieht.

) as (B) dass © wenn (D) obwohl
DieTurist . Kannst du sie wieder zumachen?

A an (B) aus © auf (D) vor

Welcher Satz ist falsch?

4) Die Mllabfuhr holt den Ml immer montags ab.
(B) Man holt den MUll immer montags ab.

(©) Der MUl wird immer montags abgeholt.

(D) Der Ml hat immer montags abgeholt.

Welcher Satz ist falsch?

(A) Die Suppe wurde von einem K och gekocht. (B) Die Hose wurde von einem Schneider gendht.
(© Der Kuchen wurde von einem Béacker gebackt. (D) Die TUr wurde von dem Hausmeister getffnet.
Karl wurdevon einer Micke _ . Mariawurdevon einer Schlange

(A) gestochen, gebissen (B) gebissen, gestochen

(© getreten, gebissen (D) gespritzt, gestochen
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geht esin dem Film?
(A) Womit (B) Wonach ©) Woran (D) Worum

Wann fiel die Berliner Mauer?

(A) 1949. (B) 1961. (©) 1989. (D) 1990.

Im Juli geheich __ zwei Monate nach Deutschland. Ich méchte meinen Freund besuchen.
@ far (B mit © auf (D) um

A: Dakommt unser Bus. B: Nein, dasist nicht unser Bus. _ kdnnen wir nicht nehmen.
) Der (B) Des © Den (D) Dessen

Wolfgangs Freundin Julia hat Geburtstag. Sie wiinscht sich ein Kochbuch. Sicher erfillt sich ihr Wunsch.
Das heildt:

(A Er kauft ihr ein Kochbuch. (B) Er kauft sie es.

© Er kauft ihr es. (D Wolfgang kauft ein Kochbuch Julia.
Der Taipei 101 war bis2007der _ Wolkenkratzer der Welt.

(A) hochste (B) hochste (© hohste (D) am hdchsten

Welcher Minidialog ist richtig formuliert?

(A A: Wann kannst du heute Abend vorbeikommen? B: Vor einer Stunde.
(B) A: Wann hast du den Fernseher gekauft? B: Vor einem Monat.

© A: Hast du mal wieder Zeit? B: Ja, bei den Feiertagen.

(D) A: Wartest du schon lange? B: Ja, vor einer Stunde.

Was bedeutet das Sprichwort ,, Ubung macht den Meister*?

(A) Wenn man etwas sehr gut kann, hat man vorher lange gelibt und gelernt.
(B) Wenn man etwas Neues macht oder lernt, ist es am Anfang schwer.

(© Was man as Kind nicht gelernt hat, lernt man als Erwachsener nicht mehr.
(D) Wenn man etwas gut kdnnen will, muss man 6fter tGben.

Welcher Satz ist richtig?

(A) Welche Tasche gehort zu lhnen? (B) Welches Buch gehort IThnen?
(©) Welcher Gruppe gehoren Sie? (D) Zu wem gehort der Koffer?
Meine Verwandten, ich nie gefehlt habe, interessieren sich plétzlich fir mich, seit ich eine Million

Euro im Lotto gewonnen habe.
A die (B) den (© denen (D) bei denen
Welche Antwort ist richtig?  A: Welcher Rock steht mir besser?

(A) B: Denda. (B B: Grof3e 36.
(© B: Der rote da. (D) B: Gibt esden auch in Blau?
Thomas und Petra machen gern Urlaub im Ausland. Dieses Jahr fahren sie Schweiz.

(4 nach der (B nach © inder D indie



48

49

50

51

52

53

55

56

57

58

59

60

g 4604
F =X :8-5

Welcher Satz ist korrekt?

(A) Dasist ihrer griner Mantel. (B) Das Kind hat ihre blauen Augen.

(©) Das sind seine elegante Schuhe. (D) Das Mé&dchen hat ihr schonen Mund.
Sebastiandrgert _ Uber den Larm auf der Stral2e.

A er B ihn © sich (D) sein

Ich finde es schrecklich, das chinesische Neujahr alein

(A zu feiern (B) feiern © feiert (D) um zu feiern
Diese Geschichte erinnert mich _ meine Kindheit in Deutschland.

A far (B an © auf (D) Uber

Antje schmeckt ales. Aber ihre Schwester ist ein Mensch, _  nichts schmeckt!

(A) der (B) den © dem (D) die

Welcher Satz ist fehlerlos?

(A Alle Frau sollte einen Beruf wahlen konnen. (B Man sollte jede Kinder fordern.

(© Man sollte jeden Tag geniefien. (D) Aller Mensch sollte ptinktlich sein.
Welche Formulierung ist korrekt?

(A Man eroffnet den Drucker. (B Man wechselt den Kopf.

(© Man druckt sich aus. (D) Man gibt die Geheimzahl ein.
Welcher Satz ist korrekt?

(A Kennen Sie diesen Herr?

(B) Es gibt einen Fotograf, der friher Blumen verkauft hat.

(C) Dieser Laden hat keinen einzigen Kunden mehr.

(D) Haben Sie mit meinem Nachbar gesprochen?

Ichmache _ Sorgen um meine Téchter.

(A) sich (B mich © mir (D die
IchliebeTiere.Ich __ gerneinen Hund.

(A wére (B) kdnnte © wirde (D) hétte

Sandra hilft ihrer Mutter oft .

(A) durchs Putzen (B) im Putzen (© beim Putzen (D) zum Putzen
Welche Formulierung ist richtig?

(A) Sie entschuldigt sich, obwohl esihr Leid tut.

(B) Esregnet, trotzdem geht sie spazieren.

© Sieist erst 16 Jahre at, weil sie ihr Studium beendet hat.

(D) Sie geht zur Arbeit, trotz sie hohes Fieber hat.

Laurareist nachJapan _ nach Deutschland.

(A) sogern as (B) so gern wie © ds D) wie
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61 Wann _ denndasFahrradendlich 2
(A) wird, repariert (B) hat, repariert
© man, repariert (D) kann, reparieren
62 A:Ichbrauche Schuhefir meine Tochter. B: _ Schuhewollen Sie denn genau?
(A) Welchen (B Welches © Wasfur (D Wasfur eine

63 Wir haben zwel Biicher A und B hier. Aber du kannst nur eins davon haben. Das heil3:

(A) Du kannst sowohl A als auch B haben. (B) Du kannst weder A noch B haben.

(© Du kannst entweder A oder B haben. (D) Du kannst nicht nur A sondern auch B haben.
64 FrauMerkel gehtoft _ Marktplatz. Sie spricht gerne mit den Strallenhandlern _ Marktplatz.

(8 auf den, auf den (B auf dem, auf dem

(© auf dem, auf den (D) auf den, auf dem

65 Esist 9.58. Welcher Satz ist nicht korrekt?
(4 Esist neun Uhr achtundfiinfzig. (B) Esist kurz vor zehn.
©) Esist gleich zehn. (D) Esist schon zehn Uhr.
66 Man mochte Geld von der Bank holen, d.h.,, man moéchte
(A) Geld Uberweisen (B) per Kreditkarte zahlen
(© Geld abheben (D) die Bank Uberfallen
67 Welcher Satz ist nicht korrekt?
(A Kénnen Sie mir bitte sagen, wann der Film anfangt?
(B) Ich frage mich, wie sie mich noch liebt.
(© Ich méchte wissen, ob wir noch eine Ubung machen miissen.
(D) Entschuldigen Sie, wissen Sie, wo hier die Toiletten sind?
68 Gestern habe ich meinen Hausschlissel vergessenund ich musste
(A) vor der TUr stehen lassen (B) zur Polizel gehen lassen
© die Tur 6ffnen lassen (D) die Tur reinigen lassen
69 Siehaben Ihr Gegenliber nicht richtig verstanden. Wie fragen Sie hoflich nach?
) Wie? (B Was wollen Sie tiberhaupt sagen?
(© Hey, was soll denn das heil3en? (D) Kénnten Sie das bitte noch einmal sagen?
70 Welche Formulierung ist korrekt?
(A) Ich habe gestern meinen Schllssel verloren, alsich zum Bus gelaufen bin.
(B) Wir haben den Film gesehen, wenn wir letztes Jahr in Berlin waren.
(©) Jedes Mal aswir in Deutschland waren, haben wir Currywurst gegessen.

(D) Ich habe den Flhrerschein gemacht, wenn ich 18 Jahre alt war.
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Auch dltere Menschen, die bisher wenig fir ihre Gesundheit getan haben, kdnnen durch Sport und verninftige

Erndhrung etwas gegen Krankheiten im Alter tun.

,Daflr bin ich schon zu alt”, eine Ausrede, zu der viele gerne greifen, wurde jetzt widerlegt. In einer Studie, die

vom New York Presbyterian Hospital/Weill Cornell Medical Center durchgefihrt wurde, konnten die

Wissenschaftler beweisen, dass auch Menschen, die dlter als 65 Jahre sind, ihre Gesundheit verbessern konnen.

Das Rezept ist sehr einfach: Sie missen nur mehr Sport treiben und auf eine verniinftige Erndhrung achten. Man

kann auch mit 60 oder 70 Jahren die typischen Krankheiten des Alters vermeiden oder zumindest abschwéachen.

71

72
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Welche Uberschrift passt zu diesem Text?

(A) Nichts tun gewinnt immer mehr Bedeutung

(B) Durch Sport im Alter keine Krankheiten mehr

(© Durch Sport und gesunde Ernghrung fit auch im Alter

(D) Immer mehr dltere Menschen besuchen Sportvereine

Was versteht man unter “Dafur binich schon zu alt* in diesem Text?

(A) Dasist nur eine Ausrede, dass man nichts fir seine eigene Gesundheit tun mochte.

(B) Man mdchte nichts fir seine eigene Gesundheit tun, aber erwartet, dass er trotzdem fit bleibt.

(©) Dasist ein Sprichwort und bedeutet: I1ch bin ganz fit.

(D) Dasist eine deutsche Weisheit und bedeutet: Sport ist Mord.

Die Aussage ,, Das Rezept ist sehr einfach” bedeutet in diesem Text:

(A) Das Kochrezept ist sehr einfach fiir die dlteren Menschen.

(B) Die dlteren Menschen sollten Freizeitangebote wahrnehmen.

(© Die dteren Menschen sollten mehr Sport machen und sich verniinftig erndhren.

(D) Die dlteren Menschen sollten Sportvereine besuchen.

Was haben die Wissenschaftler bewiesen?

(A) Esist zu spét, Gesundheit zu verbessern, wenn man dlter als 65 Jahreist.

(B) Esist durchaus méglich, Gesundheit zu verbessern, wenn man dlter als 65 Jahreist.

© Mit Sport und Erndhrung kann man die typischen Krankheiten des Alters weder vermeiden noch
abschwéachen, wenn man &lter als 65 Jahre ist.

(D) Sport ist gefahrlich fur die @teren Menschen.

Welcher Satz ist korrekt?

(A) Die deutschen Wissenschaftler haben diese Studie durchgefihrt.

(B) Die Gesundheit hat nur mit der genetischen Veranlagung zu tun. Sport hilft kaum.

(©) Dietypischen Krankheiten des Alters kdnnen nur durch bestimmte Arzneien geheilt werden.

(D) Mehr Sport und gesunde Ernahrung kénnen unsere Gesundheit positiv beeinflussen.
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Hotel Mama
Das Essen ist stets fertig, die Wasche gebligelt und umsonst ist der Service auch noch. Heute zeigen immer mehr
Kinder Nesthocker-Tendenzen — Jungs wie Méadchen. Sie denken gar nicht daran, ihrem bequemen Nest den
Ricken zu kehren. Besonders junge Méanner entschliefRen sich immer spéter dazu, die , Eltern-Pension* zu
verlassen. Die Statistik hat bestétigt, dass Ménner im Schnitt funf Jahre spéter ausziehen als Frauen. Heute
wohnen noch 82 Prozent der 20-jahrigen Manner zu Hause — bel den Frauen sind es 66 Prozent. Als Griinde
werden gemeinhin langere Ausbildungszeiten und der teure Wohnungsmarkt genannt. Die schlechte
Wirtschaftslage fihrt auf3erdem dazu, dass Jugendliche oft erst spéter eine feste Stelle bekamen. Die jungen Leute
geben ihr Geld lieber fir Reisen und andere Freizeitaktivitdten aus als fir die Miete. Eine Erklérung dafir, warum
Jungs langer das ,,Hotel Mama®“ in Anspruch nehmen als Mé&dchen, ist, dass sie mehr Freiheit im Elternhaus
geniel3en als ihre Schwestern. Wahrend Sthne in der Regel kommen und gehen kdnnen, wann sie wollen, sehen
sich Tdchter einer grofReren Kontrolle ausgesetzt. Dartiber hinaus missen sie mehr im Haushalt helfen. Aul3erdem
haben Frauen oft kirzere Ausbildungswege und somit friher ein eigenes Einkommen. Die Familiengriindung
erfolgt bei Frauen ebenfalls friher als Manner.
Waéhlen Sie bitte die richtige L osung:
76 ,Nesterhocker-Tendenzen® heifdt, dassKinder

(4) sich gerne vor Vogelnester setzen. (B) immer spéter aus dem Elternhaus ausziehen.

© oft auf Hockern sitzen, die wie Nester aussehen. (D) gerne in einem Hotel wohnen.
77 Manner leben heute durchschnittlich

(A) drei Jahre langer zu Hause als friher. (B) viel 1anger bei ihren Eltern als Frauen.

© kirzer zu Hause alsfriher. (D) funf Jahre kirrzer zu Hause al's Frauen.
78 Manner Ieben langer in der , Eltern-Pension als Frauen, weil

(A) sie schlechter eine passende Wohnung finden.

(B) sie mehr Freiheit haben als ihre Schwestern.

(© sie Arbeitsstellen am Heimatort suchen.

(D) sie mehr Geld fir Reisen und andere Frei zeitaktivitéten ausgeben al's Frauen.
79 Frauen ziehen friher von zu Hause aus als Manner, weil

(A die Eltern ihre Tochter stérker kontrollieren.

(B) Frauen nicht so weit zur Arbeit fahren wollen.

(© Frauen etwas gegen die Familie haben.

(D) Frauen langere Ausbildungszeiten haben.
80 Man zieht auch spéter aus der ,Eltern-Pension® aus, weil

(A) die eigene Wohnung oft zu teuer ist.

(B) die Eltern dagegen sind.

(©) esweniger Wohnungen gibt.

(D) die Mutter ihre Kinder verwhnen wollen.



